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„A nemzeti össztermék nem teszi

lehetővé gyermekeink egészségét,

oktatásuk színvonalát, játékuk örömét.

Nem foglalja magában költészetünk

szépségét; röviden mindent mér,

kivéve azt, ami az életet értékessé

teszi.” (1968, Robert F. Kennedy)



Az előadás üzenete, alapvetése

Az előadás fókuszában a társadalmi értékek 
közgazdasági értelemben vett mérhetősége áll.

A társadalmak feladták a „közösségi
kiválóság”, a jólét holisztikus gondolatát, az
anyagiak puszta felhalmozásának célrendszere
érdekében. A GDP alapú kiválósági
megközelítés a bolygó és az emberiség
romlásához vezetett.



Világ GDP földrajzi 
megoszlása



Világ GDP ágazati 
megoszlása



Magas hozzáadott értékű gazdaság

Gazdaságpolitikai tervezés - magas hozzáadott érték

A meghonosítására, elterjesztésére és támogatására
indított programok költségei azonban magasabbak
az általuk teremtett új lehetőségek hasznánál.

A vállalkozások létrehozásának társadalmi
erőforrásai, amelyek önmaguktól nem jöttek volna
létre, kimutatott hozzáadott értéküket pedig éppen
a támogatás adja.



Mit jelent a hozzáadott érték

A hozzáadott érték a javak előállításának
folyamatában a felhasznált inputok és
az előállított output értéke közti pozitív
különbség. Ha ez a különbség nagy, akkor magas
hozzáadott értékről beszélünk, amihez végül
legtöbbünkben a magasabb jövedelem azonos
ráfordítással történő megszerzésének téves
képzete társul.

Hiba: az outputok hozzáadott érték szemléletben
történő értékelése a piacon elérhető árak helyett



Értékfogalom

A legalapvetőbb probléma az értékfogalom hibás
értelmezése.

Érték az a maximális ár, amit egy fogyasztó hajlandó lenne
fizetni egy adott termékért (Landsburg, 1999).

ha a fogyasztó számára a termék a piaci árnál magasabb
értékkel bír, akkor az ár és az érték közti különbség az ő
haszna a vásárlásból.

Ebből következik: ha egy vállalkozás képes tevékenysége
során megtalálni azokat a fogyasztókat, akik termékéért
a piaci árnál nagyobb értéket fizetnek, azaz képes a hatékony
piacszegmentációra, azzal közelebb jár a magas gazdasági
hozzáadott érték létrehozásához, mintha olyan új
tevékenységbe kezd, amit más vállalatnál magas hozzáadott
értékűnek látott.



Hozzáadott érték növelése

A hozzáadott értéken alapuló gazdaságfejlesztési 
érvelések alapvető hibája, hogy épp az érték talán 
legfontosabb tulajdonságáról, annak 
szubjektivitásáról feledkeznek meg. 

Az árat – és így közvetve az elérhető hozzáadott 
értéket – az adott piac kereslete és kínálata együtt 
határozza meg, nincs tehát abszolút értelemben vett 
„magas hozzáadott értékű iparág”. 

A fentiek tanulsága az, hogy nem a beruházás növelés 
a jó gazdaságfejlesztés, hanem az emberi 
erőforrás- és kulturális narratívák fejlesztése.



A jóléti gazdaság

Az embereknek helyre kell állítaniuk a

társadalom és a természet harmonikus

kapcsolatát, élvezniük kell az

erőforrások igazságos elosztását,

egészséges közösségekben kell élniük.



A társadalom és a természet harmonikus kapcsolata

A jóléti gazdaság nemcsak az életminőséget támogatja
mindenki számára – beleértve a jó fizikai és mentális
egészséget, valamint a céljaik megvalósításának
képességét –, hanem a bolygó fenntarthatóságát is.

Az egészséges és virágzó társadalom a természettel
kezdődik, amely egyszerre tekinti azt a fogyasztási
szükségletek kielégítésére szolgáló erőforrásnak és
egy olyan rendszernek, amelynek mi is részei
vagyunk.



Az erőforrások igazságos elosztásának biztosítása a 
gazdasági egyenlőtlenségek kezelése érdekében

A jóléti gazdaság kialakítása a társadalom
számos aspektusát érinti, beleértve a
biztonságot, az egészséget és a közösséget.
Azokban az országokban, ahol magasabb az
átlagos jóléti szint, nagyobb a
népességcsoportok közötti egyenlőség, és
kevesebb a nélkülözésben élő ember.



Egészséges és ellenálló egyének és közösségek 
támogatása 

méltóságteljesen él, érzi a kötődést és az összetartozást, és
aktívan együttműködik közösségeivel

egyenlő hozzáférés emberi szükségleteiket kielégítő
eszközökhöz, beleértve a fizikai, pszichológiai, érzelmi,
szociális és spirituális jólét támogatását.

egyéni és a kollektív jólét kapcsolata, a gazdaság szerepe a
jólét elősegítésében,

Politikák: támogatják a kielégítő lakhatási körülményeket,
a biztonságot, a közösségen belüli erős kapcsolatokat és a
politikába vetett bizalmat.



A kollektív jólét tágabb beágyazása

holisztikus megközelítést 

jólétet helyezik a költségvetési döntések 

középpontjába, és a GDP-n kívül más jóléti 

mutatókat vezetnek be. 

a kollektív jólétet helyezik a gazdaságpolitikai 

döntéshozatal középpontjába



KULTÚRA SZEREPE ÉS HATÁSA A 
SZEMÉLYES ÉS KOLLEKTÍV JÓLÉTRE

UNESCO:

1. A konstitutív definíció: mint életforma, értékek, attitűdök, 
tudás, készségek, egyéni és kollektív meggyőződés     
(identitás, a társadalmi kohézió és integráció, a közösségekhez 
és helyekhez tartozás érzéséhez kapcsolódik, a kulturális 
sokszínűség védelmére és fokozására vonatkozik)

2. A funkcionális definíció: mint szervezett tevékenységi szektor   
(közjavakhoz, szolgáltatásokhoz és gyakorlatokhoz való 
hozzáféréssel kapcsolatos)



A kultúra jólétben betöltött szerepe 

A kultúra a múltbeli adaptív megoldások és a 

jelenbeli megoldáskészítő eszközök tárháza. 

Védelme, továbbadása, kommunikációja, 

ápolása és gondozása elengedhetetlen a 

gazdag, egészséges és önmegújuló társadalmi 

tőke kialakulásához és fenntartásához.



A kultúra jólétben betöltött szerepe – egyének 
szintjén

 Az egyén készségei és kompetenciái – beleértve a nyelvi és
technológiai képességeket is – nagymértékben fejlődnek a
művészetekkel, kapcsolatos tevékenységek gyakorlása során.

 Ugyanilyen előnyt jelent számukra a gyakorlati és elméleti
tudományos ismeretek és tapasztalatok megismerése.

 A kulturális tevékenységek amatőr gyakorlása közvetlenül
összefügg az élettel való elégedettség és az önbecsülés magasabb
szintjével.

 A kulturális szakmák minden fajtája, általában gyenge gazdasági
teljesítményük és gyakori bizonytalanságuk ellenére, nagyobb
elégedettséget eredményez a munkában, mint bármely más
foglalkozás.



A kultúra jólétben betöltött szerepe –
közösségek szintjén

A jövedelmen, a nemen, a fogyatékosságon és az életkoron 

alapuló egyenlőtlenség a kulturális részvételen és 

kreativitáson alapuló megközelítéseknek köszönhetően a 

hagyományos politikáknál kisebb költséggel és hosszabb 

ideig tartó hatásokkal leküzdhető.

 A kisebbségek és a sérülékeny társadalmi csoportok 

(munkanélküliek, egyedülálló anyák, kórházban ápoltak, 

kábítószer-függők, elítéltek stb.) társadalmi integrációja a 

kultúra, a művészetek és a kreativitás felhasználásán 

alapuló megközelítés.



Kultúra elemei (Banks, 2006)



Kutatói megfigyelés

A gazdasági szereplőket pszichológiai és
érzelmi hatások érik és az érzelmi kötelékek
miatt a racionalitás fogalmi keretrendszere is
változik.

Ebből fakadóan fontos megismernünk azokat
a narratív mozgatórugókat, amelyek a
racionális döntéseket formálják, hiszen a
racionalitást nem felülírjuk, hanem
kiegészítjük a jövőkép teljessége érdekében.



A narratívák a gazdasági élet szerves részei

1.A történetekbe beágyazott gondolatok 
szájhagyomány útján történő, járványszerű 
terjedése.

2.Az emberek azon törekvései, amellyel 
megpróbálnak új, járványszerűen terjedő 
történeteket generálni, vagy a már létező 
történeteket igyekeznek még jobban 
elterjeszteni.

(Shiller,2020)



Régi narratívák új formában

 „múlt velünk élő szellemei” (Zizek, 2011) 

 jóléti állam a második világháború utáni

2008-as válság: tudásalapú társadalom és a monetáris 
politika a fejlődés fogalmának új keretrendszerében. 
egy eszközrendszerben, de ugyanazt a narratívát 
próbálták megvalósítani új forma helyett

koronavírus-járvány: új eszközök és formák kerülnek a 
középpontba (tudásalapú társadalom, digitalizáció, 
fenntarthatóság, aktív állampolgárság, mesterséges 
intelligencia).



Pontosabb válságkezelés

 Az egyre nagyobb komplexitású gazdasági rendszert csak 
úgy tudjuk megérteni, ha megfelelő módon számolunk az 
emberek gazdasági döntéseit érintő narratívákkal és 
gondolatokkal, valamint beépítjük ezeket valamilyen 
módon az elemzésekbe és előrejelzésekbe. 

 Az előrejelzés lényege, hogy még a jelenben 
beavatkozhassunk az események alakulásába, hogy 
megváltoztassuk a jövőt a társadalom jobbléte érdekében 
(Shiller, 2020)



Konziliencia

 A konziliencia E. O. Wilson biológus definíciója alapján a 
különböző tudományágak ismereteinek egységét és 
összhangját jelenti (Wilson, 2003).

 történelemtudomány, szociológia, antropológia, 
pszichológia, vallástudomány, irodalomtudomány és 
neurológia, valamint egy jóval kitüntetett szerepben az 
epidemiológia

 Például a befektetési menedzserek szívesen mesélnek az 
alkalmazottaknak a cég alapításáról (O’Barr & Conley, 
1992). A forma és cél pedig ugyanaz, mint egy 
teremtésmítosz esetében



Epidemiológia

Epidemiológia segítségével a 
narratívákat egy másfajta szemszögből 
tudjuk elemezni. A narratívák az 
embereket „fertőzik”.

Átlagos fertőzési ráta és az átlagos 
gyógyulási ráta jelentése.



Konstellációk

Legtöbb esetben a nagy ívű gazdasági
narratívák több kisebb narratíva
együttállásából, azaz konstellációjából
jön létre



Példák

1. Pánik kontra bizalom

2. Takarékosság kontra hivalkodó fogyasztás

3. Aranystandard kontra bimetallizmus

4. A munkaerő-megtakarító gépek sok munkát kiváltanak

5. Az automatizálás és a mesterséges intelligencia majdnem minden munkát 
kivált

6. Narratívák

https://prezi.com/p/woi5nyeqeb9t/?present=1


Zárógondolatok
 Annak ellenére, hogy több mint 50 éve tudjuk, hogy a GDP

mint értékmérő társadalom és természetromboló hatású, ma
is általánosan elfogadott és leggyakrabban használt mutató.

 A magas hozzáadott értékű gazdaságfejlesztési célok
narratívája, nem a társadalom fejlődését szolgálja. Ezért nem
a beruházás növelés a jó gazdaságfejlesztés, hanem
az emberi erőforrás- és kulturális narratívák fejlesztése.
(Példák)

 A kultúra konstitutív és funkcionális módon meghatározó a
jólét egyéni és közösségi szintjén.

 A különböző tudományágak ismereteinek egysége és
összhangja segítheti azt, hogy megváltoztassuk a jövőt a
társadalom jobbléte érdekében.

 A kulturális narratívák alkotói kreatív, kezdeményező,
folyamatban gondolkodó, értékteremtő egyének és
közösségek.



Régiók és szektorok A földlakók nyelve



Köszönöm a figyelmet!
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